

ভারতে থাইল্যান্ডের উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং পররাষ্ট্র মন্ত্রী পানপ্ৰী বাহিদ্ধা-নুকারা-র সরকারি সফর (ফেব্রুয়ারি 25-28, 2024)

27 ফেব্রুয়ারি, 2024

পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. এস. জয়শঙ্কর-এর আমন্ত্রণে, থাইল্যান্ডের উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং বিদেশ বিষয়ক মন্ত্রী পানপ্ৰী বাহিদ্ধা-নুকারা, 25-28 ফেব্রুয়ারি 2024-এর মধ্যে ভারতে একটি সরকারি সফরের জন্য এসেছেন। উপ-প্রধানমন্ত্রী ও পররাষ্ট্রমন্ত্রী পদের দায়িত্ব গ্রহণের পরে মি. পানপ্ৰী বাহিদ্ধা-নুকারার এটি প্রথম ভারত সফর।

2. 27 ফেব্রুয়ারি তারিখে, পররাষ্ট্রমন্ত্রী থাই উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সঙ্গে 10-তম জয়েন্ট কমিশন মিটিং (JCM)-এর সহ-সভাপতিত্ব করেন এবং তাঁর সম্মানে মধ্যাহ্নভোজের আয়োজন করা হয়। জেসিএম চলাকালীন, দুই মন্ত্রী প্রতিরক্ষা ও নিরাপত্তা, বাণিজ্য ও বিনিয়োগ, সংযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি, স্বাস্থ্য, সংস্কৃতি এবং জনগণের মধ্যে বিনিময়সহ দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতার বিস্তৃত ক্ষেত্রগুলিতে অগ্রগতি বিষয়ে পর্যালোচনা করেছেন। দুই মন্ত্রী পারস্পরিক স্বার্থের আঞ্চলিক ও বহুপাক্ষিক বিষয়েও নিজেদের মতামত বিনিময় করেছেন। তাঁরা উপ-আঞ্চলিক, আঞ্চলিক এবং বহুপাক্ষিক প্ল্যাটফর্মগুলিতে বিশেষ করে ASEAN, BIMSTEC, MGC, ACMECS এবং IMT-GT-এর কাঠামোর মধ্যে সহযোগিতা আরও বৃদ্ধির ক্ষেত্রেও প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেছেন।

3. দুই মন্ত্রী ভারত-থাইল্যান্ড অংশীদারিত্বকে শক্তিশালী করার প্রতি তাঁদের প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেছেন। তাঁরা ভারতীয় অ্যাক্ট ইস্ট পলিসি যা 2024 সালে তার 10 তম বছরে উপনীত হয়েছে, এবং থাইল্যান্ডের অ্যাক্ট ওয়েস্ট নীতির একটি অভিন্নতার প্রসঙ্গও উল্লেখ করেছেন। পররাষ্ট্রমন্ত্রী ইন্দো-প্যাসিফিক ওশেন ইনিশিয়েটিভ (আইপিওআই)-এর মেরিটাইম ইকোলজি পিলারের সহ-নেতৃত্ব করার থাইল্যান্ডের সিদ্ধান্তকে স্বাগত জানিয়েছেন। উভয় মন্ত্রী উদ্যোগটিকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার জন্য একসঙ্গে কাজ করার ক্ষেত্রে তাঁদের সংকল্প পুনর্ব্যক্ত করেছেন।

4. থাই উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং বিদেশ মন্ত্রী ভগবান বুদেকের পবিত্র অবশেষ তাঁর দুই শিষ্য, অরাহাতা সারিপুত্র এবং অরাহাতা মদগালয়ানাকে থাইল্যান্ডে প্রদর্শনের জন্য পাঠানোর জন্য ভারতের কাছে কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেছেন যা লক্ষ লক্ষ থাই নাগরিককে শ্রদ্ধা জানানোর সুযোগ দেবে।

5. জেসিএম চলাকালীন, নিম্নলিখিত নথিতে স্বাক্ষর/বিনিময় করা হয়েছিল: (i) সম্মত মিনিট; এবং (ii) আয়ুষ মন্ত্রকের ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ আয়ুর্বেদ, জয়পুর, ভারত এবং জনস্বাস্থ্য মন্ত্রকের থাই ট্র্যাডিশনাল অ্যান্ড অল্টারনেটিভ মেডিসিন বিভাগ, থাইল্যান্ডের মধ্যে আয়ুর্বেদ এবং থাই ট্র্যাডিশনাল মেডিসিনে একটি একাডেমিক সহযোগিতা প্রতিষ্ঠার বিষয়ে সমঝোতা স্মারক।

6. এই সফরের সময়, থাই উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং পররাষ্ট্রমন্ত্রী উপ-রাষ্ট্রপতি শ্রীজগদীপ ধনখড়ের সঙ্গেও সাক্ষাৎ করেন।

7. ভারত-থাইল্যান্ড অংশীদারিত্ব সহযোগিতার বিভিন্ন ক্ষেত্রে প্রসারিত হয়েছে এবং বহুমাত্রিক দিকগুলি অর্জন করতে এসেছে। থাই উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং পররাষ্ট্রমন্ত্রীর ভারত সফর চলমান উচ্চ-পর্যায়ের বিনিময়ের অংশ এবং দুই বন্ধু ও সামুদ্রিক প্রতিবেশীর মধ্যে সভ্যতাগত বন্ধনকে আরও শক্তিশালী করতে অবদান রাখবে বলেই আশা করা যায়।

নতুন দিল্লি

27 ফেব্রুয়ারি, 2024